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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.328.2025/In-136-25/SW
Warszawa, 12.05.2025 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9359 Pana Posła Zbigniewa Sosnowskiego w sprawie licznego 
i niekontrolowanego gromadzenia się obcokrajowców różnej narodowości na terenie 
i w obiektach wojskowych udostępnionych Prawosławnemu Ordynariatowi Wojska Polskiego 
i cerkwi w Warszawie, co stwarza realne zagrożenie dla bezpieczeństwa Sił Zbrojnych RP

Szanowny Panie Marszałku,

  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację 9359 Pana Posła Zbigniewa 
Sosnowskiego w sprawie licznego i niekontrolowanego gromadzenia się obcokrajowców różnej 
narodowości na terenie i w obiektach wojskowych udostępnionych Prawosławnemu Ordynariatowi 
Wojska Polskiego i cerkwi w Warszawie, co stwarza realne zagrożenie dla bezpieczeństwa Sił Zbrojnych 
RP, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Podstawą prawną funkcjonowania prawosławnego duszpasterstwa wojskowego w ramach 
Prawosławnego Ordynariatu Wojska Polskiego jest ustawa z dnia 4 lipca 1991 r. o stosunku Państwa do 
Polskiego Autokefalicznego Kościoła Prawosławnego (Dz. U. z 2023 r., poz. 544). Uczestnictwo w 
praktykach religijnych, w tym nabożeństwach organizowanych w ramach działalności wszystkich 
ordynariatów wojskowych ma charakter otwarty. Mogą i uczestniczą w nich również osoby cywilne, w 
tym rodziny osób pełniących służbę wojskową, do czego mają prawo zgodnie z art. 21 pkt 1 przywołanej 
wyżej ustawy. 

Prawosławny Ordynariat Wojska Polskiego jest zakwaterowany w kompleksie wojskowym 
przy ulicy Żwirki i Wigury 9/13 w Warszawie. Organizacja i funkcjonowanie systemu ochrony oraz 
powszechnej obrony przeciwlotniczej tego terenu są zapewnione przez Brygadę Ochrony im. gen. dyw. 
Bolesława Wieniawy-Długoszowskiego (JW 2414). Kompleks posiada odpowiednie systemy 
zabezpieczenia, tj. system ochrony obiektów oraz system przepustkowy. Teren ordynariatu posiada 
oddzielne wejście, bramę wjazdową i jest wygrodzony od innych instytucji oraz jednostek wojskowych 
dyslokowanych w kompleksie. Dowódca JW 2414 na bieżąco współdziała z Prawosławnym 
Ordynariuszem Wojskowym. Sugerowany w zapytaniu brak kontroli, stanowiący rzekome zagrożenie 
bezpieczeństwa dla Sił Zbrojnych RP, nie ma żadnego odzwierciedlenia w ustaleniach służb obiektów 
wojskowych.

Podkreślenia wymaga fakt, że wszelkie wcześniejsze zawiadomienia odnośnie rzekomych 
nieprawidłowości w pracach Prawosławnego Ordynariatu Wojska Polskiego, kierowane m.in. do 
jednostek organizacyjnych resortu obrony narodowej, zostały już uprzednio zweryfikowane przez 
wyspecjalizowane służby, nie potwierdzając stawianych zarzutów. 

Zapewniam także, że Służba Kontrwywiadu Wojskowego na bieżąco realizowała i realizuje zadania 
wynikające z art. 5 ustawy z dnia 9 czerwca 2006 r. o Służbie Kontrwywiadu Wojskowego oraz Służbie 
Wywiadu Wojskowego (Dz. U. z 2024 r., poz. 1405) we wszelkich sprawach wymagających tego typu 
działań.
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Podsumowując, pragnę podkreślić, ze działalność Prawosławnego Ordynariatu Wojska Polskiego jest 
prowadzona zgodnie z obowiązującym porządkiem prawnym, zasadami bezpieczeństwa oraz 
regulaminami wojskowymi, a postawione w interpelacji zarzuty nie znajdują potwierdzenia w stanie 
faktycznym i zostały oparte na jednostronnych, niezweryfikowanych informacjach.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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